Bqd? bezpieczny w roznych sytuacjach
pogodowych

Mroéz - stan pogody, kiedy temperatura powietrza na otwartej przestrzeni (na wysokosci 2 metréw nad
gruntem) jest nizsza od temperatury zamarzania wody (0 °C) w normalnych warunkach, utrzymujacy si¢ przez
okres dtuzszy niz jedng dobg..*

*zrédto: Wikipedia.

Ochrona przed mrozami
Aby cieszy¢ si¢ z zimy, nalezy unika¢ sytuacji sprzyjajacych odmrozeniom. Braku ruchu np. na przystanku.
Przepoconej po treningu odziezy. Takze zbyt obcistych butéw. Oddychania ustami, a nie nosem u matych dzieci.
Spaceru, gdy jest silny wiatr i duza wilgotno$¢ powietrza. Lepiej zosta¢ w domu, kiedy temperatura spada
ponizej minus 15 °C. Nie nalezy pi¢ alkoholu — gdyz silnie rozszerza naczynia, co sprzyja utracie ciepla bez
uczucia mrozu. Palenie papieroséw za$ przyspiesza utratg ciepta przez skurcz naczyn krwiono$nych.
Dziecko w czasie mrozéw ubieraj wielowarstwowo, na cebulke. Pilnuj, by nosito zima czapke (przez glowg
tracimy 30 proc. ciepta!). Kupuj na zim¢ obuwie na grubej podeszwie, ktora izoluje od podtoza. Pamigtaj, ze
ciasny but pogarsza ukrwienie stop. Pilnuj zmiany skarpet i koszulek po lekcjach WF na suche. Nie pozwdl
dziecku wyj$¢ zima bez cieplego $niadania. Zabieraj na spacer dodatkowe rgkawiczki na zmiang dla
najmtodszych. Wyjasnij mlodziezy wplyw piwa i wina na tolerancj¢ mrozu. Nie planuj w mréz wielogodzinnych
wycieczek, np. kuligu.

Stopnie zagrozenia

1 stopien
-25°C<Tmin<-15°C

MOZLIWE SKUTKI: Ryzyko wychtodzenia organizméw, odmrozenia, zamarzniccia.

2 stopien
-25° C < Tmin <-30° C

MOZLIWE SKUTKI : Duze ryzyko wychtodzenia organizméw, odmrozenia, zamarznigcia, zamarzanie
instalacji i urzadzen hydrotechnicznych

3 stopien
Tmin <-30° C

MOZLIWE SKUTKI : Na znacznym obszarze bardzo duze ryzyko wychtodzenia organizméw, odmrozenia,
zamarznigcia, zamarzanie instalacji i urzadzen hydrotechnicznych, zagrozenie.

2yC|a.Do przygotowania powyzszego materialu wykorzystano klasyfikacjg sporzadzona przez PIB Instytutu Meteorologii i Gospodarki Wodnej.



